I. megoldas. Vegyiink fel egy koordinata-rendszert az abran lathaté modon (ebben az esetben x1 negativ szam),
és irjuk fel a mozgasegyenletet, figyelembe véve, hogy a surlédasi eré nagysaga ugyan allando, de irdnya a sebesség
iranyatol figg.
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Ha a test az x tengely irdanyitasaval egy irdnyban mozog, akkor
(1) Ma=—-Kix — Kox — Mgp.
Ha a test az x tengely iranyitasaval ellentétesen mozog, akkor
(2) Ma =—Kix — Kex + Mgpu,

ahol M a test tomege, a a gyorsulasa, K7 és Ko a két rugo direkcios ereje, feladatunkban K7 = Ko = K. Alakitsuk &t
az (1) és a (2) egyenletet.

Ma=-2 Kx— Mgp, ill. Ma=-2 Kx+ Mgpu,
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(1a) Ma=—-2K(xz+b),
(2a) Ma=—-2K(x —b).

Ezek az egyenletek kiilon-kiilon egy-egy surlddds nélkili (csillapitatlan) rezgémozgés egyenletei. Az (la) egyenlet a
—b, a (2a) egyenlet a b pont koriili rezgémozgast irja le.

Nézziik meg a feladat szerint a test utjat. A testet a kezdeti idGpillanatban z értékkel téritettiik ki. Ebben az
esetben a test az = tengely iranyitasaval ellentétesen mozog, tehat a (2a) egyenlet vonatkozik ra. A b érték koril végez
olyan mozgast, mint, a csillapitatlan rezgémozgas fél periédusa. Tehat a b érték a két elGjeles kitérés szamtani kdzepe.
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xo +x1 = 2b, —X1 = Ty — 2b, |I1| =Ty — 2b.

A kovetkezs idGszakban a test a masik iranyba megy, tehat

# = —b, T+ X0 = —2b, Xrog = —T1 — 2b, Tp = Ty — 4b.
Ezt tovabb folytatva latszik, hogy a kitérések egy szamtani sorozat tagjai, melynél a kiilonbség —2b. Tehat a harmadik
kitérésre:

|,’E3| =T — 6b.

A feladat szameértékeivel: k& = 50 pond/cm = 0,5 newton/cm,
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=05 cm, |xz]=290—6b=10cm—3cm =7 cm.
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II. megoldas. Nézziik meg a feladatot a munkavégzés oldalarol. Ehhez elGszor ki kell szamitanunk a rugd po-
tencialis energiajat. Csillapitatlan rezgémozgas esetén a rugd teljes potencidlis energidja mozgasi energiava alakul. A
rezg6mozgas Gt—idd, sebesség—id6 és gyorsulds—ids fliggvényei:

(1) x = zpsinwt
(2) v = xowcoswt

(3) a = —row?sinwt = —aw?.



A rezgbmozgas alapegyenlete: ma = — Kz, a = ——=x,
m

K
ezt a (3)-mal Gsszehasonlitva latjuk, hogy w? = —.

Ennek a rezgémozgésnak a t = 0 id6ben nincs sebessége, tehat csak potencialis energiaja van. Ez az wt = 90°-nak
megfelel§ idGben teljes mértékben mozgasi energiava alakul at, tehat az energia
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E= EmUQ = 5mx§w2 cos? 90° = 5mx§w2 = EKIg
s L . ‘. 1 2 2 . L L .. 1 2 2 1. L 1. 12
xo kitéréskor a két rugd energiaja 2- §K xg = Kuxg, x1 kitéréskor a két rugd energidja 2- - Kx7 = Kz, kdzben surlodas

miatt végzett munka L = Mgu(zo — x1), (2o, 1, T2 elGjeles mennyiségek). A munkavégzés egyenlete

Kx3 — Kot = Mgu(zo — 1), ebbdl
K(x(zJ - x%) = Mgpu(zo — 1), K(xo+31)= Mgp,
Mgp Mg Mg

$0+$1=T, —561:!100—7, |z1| = x0 — i

A kovetkez$ mozgasrésznél
Kaf — Kaj = Mgp(xs — 1),

ebbél
oty = Mo Mo o Mon
1 2 K ) 2 1 K ) 2 0 K .
Lathatjuk, hogy
Mgp

|$3| = (.IO — 37

Széamértékkel:
|zg] =10 cm — 3 cm = 7 cm.
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